
意
識
調
査
の
結
果
が
問
い
か
け
る
も
の

■
市
民
の
間
に
根
強
く
は
び
こ
る

部
落
差
別
の
現
実

　
今
日
も
な
お
部
落
差
別
の
現
実
は
あ
る
の

で
し
ょ
う
か
。

　
同
和
問
題
を
め
ぐ
る
議
論
や
、
そ
の
解
決

を
め
ざ
す
取
り
組
み
の
ス
タ
ー
ト
ラ
イ
ン
に

な
る
の
が
こ
の
点
で
す
。
思
い
込
み
や
推
測

で
は
な
く
、
皆
さ
ん
が
示
し
た
率
直
な
デ
ー

タ
を
通
じ
て
そ
の
こ
と
を
確
か
め
た
い
と
思

い
ま
す
。

　
ま
ず
、
部
落
差
別
の
現
実
が
あ
る
の
か
な

い
の
か
。
こ
の
問
い
に
対
し
て
２
０
０
９
年

（
平
成
21
年
）
の
調
査
は
、
差
別
が
「
明
確

に
存
在
す
る
」
こ
と
を
示
し
て
い
ま
す
。

　
子
ど
も
の
結
婚
希
望
相
手
が
同
和
地
区
出

身
者
だ
っ
た
場
合
の
態
度
、
結
婚
に
際
し
て

同
和
地
区
出
身
者
か
ど
う
か
の
身
元
調
査

を
す
る
こ
と
に
つ
い
て
の
意
見
、
同
和
地

区
周
辺
の
住
宅
の
購
入
を
避
け
よ
う
と
す

る
意
識
、
そ
し
て
同
和
地
区
の
人
々
に
対

す
る
誤
解
や
偏
見
に
よ
る
う
わ
さ
の
氾
濫
な

ど
、
部
落
差
別
の

現
実
が
私
た
ち
の

日
常
生
活
の
中
で

ま
だ
ま
だ
生
き
つ

づ
け
て
い
る
状
況

が
明
ら
か
に
な
っ

て
い
ま
す
。

　
も
ち
ろ
ん
、
こ
う
し
た
差
別
の
実
態
は
か

つ
て
の
ま
ま
の
姿
で
残
さ
れ
て
い
る
も
の
で

は
な
く
、年
齢
階
層
別
に
デ
ー
タ
を
見
る
と
、

若
い
世
代
に
お
い
て
状
況
が
好
転
し
て
い
る

こ
と
が
現
れ
て
い
ま
す
。

　
「
子
ど
も
の
結
婚
希
望
相
手
が
同
和
地
区

出
身
者
だ
っ
た
場
合
の
態
度
」
に
つ
い
て

は
下
の
グ
ラ
フ
の
と
お
り
で
す
。

　
市
で
２
０
０
９
年
（
平
成
21
年
）
に
行
っ

た
調
査
の
年
代
別
の
数
値
を
見
て
み
る
と
、

２
０
０
４
年
（
平
成
16
年
）
の
県
民
意
識

調
査
の
結
果
に
比
べ
、
ほ
と
ん
ど
の
年
代

で
、
よ
い
状
況
を
示
し
て
い
る
こ
と
が
わ

か
り
ま
す
。

　
近
ご
ろ
「
人
と
人
、地
域
と
地
域
の
き
ず
な
が
大
切
だ
」
と
い
う
こ
と
を
、

誰
か
が
話
し
て
い
る
の
を
聞
い
た
り
、
あ
な
た
自
身
が
感
じ
た
り
し
た
こ
と

は
な
い
で
し
ょ
う
か
。
少
子
高
齢
化
が
進
み
、
経
済
不
安
が
続
く
中
、
東
日

本
大
震
災
な
ど
の
大
き
な
自
然
災
害
に
見
舞
わ
れ
た
日
本
で
、
今
、
き
ず
な

を
大
切
に
し
た
い
と
思
う
人
が
増
え
て
い
る
の
で
は
な
い
か
と
思
い
ま
す
。

　
で
は
、
き
ず
な
を
築
く
た
め
に
は
ど
う
す
れ
ば
よ
い
の
で
し
ょ
う
か
。
視

点
を
変
え
視
界
を
広
げ
る
こ
と
で
、
今
ま
で
見
え
な
か
っ
た
こ
と
が
見
え
て

く
る
こ
と
が
あ
り
ま
す
。
さ
ま
ざ
ま
な
差
別
の
中
の
一
つ
、
部
落
差
別
を
取

り
上
げ
、
知
ら
ず
知
ら
ず
の
う
ち
に
人
を
傷
つ
け
て
い
な
い
か
、
改
め
て
考

え
て
み
ま
せ
ん
か
。

人
権
の
こ
と
、
考
え
て
み
ま
せ
ん
か
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■子どもの結婚希望相手が同和地区出身者だった場合の態度
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ま
っ
た
く
問
題
に
し
な
い

迷
い
な
が
ら
も
結
局
は
問
題
に
し
な
い
だ
ろ
う

考
え
直
す
よ
う
に
言
う
・
迷
い
な
が
ら
も
結
局

は
考
え
直
す
よ
う
に
言
う
だ
ろ
う

無
回
答
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　市では、これまでの人権施策や同和教育・人権
啓発の取り組みを洗い直し、問題点などを探り、
今後の人権行政を進めるための基礎資料として、
2009 年（平成 21年）に「人権問題に関する伊賀
市民意識調査」を実施しました。2004 年（平成
16年）に実施した県民意識調査（生活創造圏：伊
賀地区）の結果と比較しながらその一部を紹介し
ます。



■
市
民
の
態
度
や
行
動
に

影
響
を
与
え
て
い
る
も
の

　
部
落
差
別
の
解
消
は
、
学
校
や
行
政
な
ど

が
行
う
同
和
教
育
・
人
権
啓
発
の
取
り
組
み

だ
け
で
な
く
、
市
民
の
皆
さ
ん
に
よ
る
差
別

撤
廃
に
向
け
た
態
度
や
行
動
が
な
け
れ
ば
実

現
し
ま
せ
ん
。

　
で
は
こ
う
し
た
態
度
や
行
動
は
、
ど
の
よ

う
な
取
り
組
み
や
考
え
方
と
関
連
し
て
い
る

の
で
し
ょ
う
か
。

　
同
じ
調
査
の
結
果
か
ら
、
人
権
施
策
と
態
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度
や
行
動
の
相
関
関
係
（
結
び
つ
き
）
を
見

る
と
、
人
権
問
題
に
関
す
る
地
区
別
懇
談
会

や
講
演
会
、
研
修
会
に
参
加
し
た
人
は
、
差

別
解
消
へ
の
意
識
が
高
く
、
態
度
に
表
れ
る

こ
と
が
、
明
確
に
読
み
取
れ
ま
す
。
ま
た
、

講
演
会
や
研
修
会
へ
の
参
加
回
数
が
増
え
れ

ば
増
え
る
ほ
ど
、
差
別
解
消
へ
の
意
識
が
高

く
な
り
、
差
別
の
解
消
へ
と
態
度
が
変
化
す

る
傾
向
に
あ
り
ま
す
。

　
地
区
別
懇
談
会
や
講
演
会
、
研
修
会
の
ほ

か
、
市
民
を
対
象
と
し
た
講
座
や
、
職
場
で

の
研
修
が
、
差
別
意
識
の
解
消
に
大
き
な
成

果
を
上
げ
て
い
る
こ
と
が
わ
か
り
ま
す
。

　

教
育
や
研
修
活
動
は
、
効

果
を
す
ぐ
に
測
定
す
る
こ
と

が
難
し
い
と
い
わ
れ
て
い
ま

す
が
、
こ
う
し
た
取
り
組
み

は
有
効
で
あ
り
、
こ
れ
に
参

加
し
た
市
民
の
皆
さ
ん
に
対

し
て
、
効
果
的
な
差
別
解
消

の
力
を
与
え
る
場
に
な
っ
て

い
る
の
で
す
。

　
さ
ら
に
、
調
査
で
は
、「
周

囲
に
同
和
問
題
に
熱
心
に
取

り
組
ん
で
い
る
人
が
い
る
」

と
答
え
た
人
は
、
そ
う
で
は

な
い
人
に
比
べ
、
同
和
問

題
に
対
す
る
態
度
や
行
動

が
、
よ
り
問
題
の
解
決
に

向
か
っ
て
い
る
こ
と
も
わ
か

り
ま
し
た
。

▲

人
権
講
座
の
様
子

■
人
権
問
題
に
関
わ
る
意
識
に
つ
い
て

　
身
近
に
あ
る
差
別
に
つ
い
て
、
市
民
の
皆

さ
ん
は
ど
う
考
え
て
い
る
の
で
し
ょ
う
。
下

の
グ
ラ
フ
は
、
差
別
に
対
す
る
考
え
方
を
表

し
て
い
ま
す
。

　
差
別
は
人
間
と
し
て
最
も
恥
ず
べ
き
行
為

の
一
つ
で
あ
る
と
の
意
見
に
つ
い
て
、「
そ

う
思
う
」
と
「
ど
ち
ら
か
と
い
え
ば
そ
う
思

う
」を
合
わ
せ
る
と
91
％
に
も
な
っ
て
お
り
、

「
差
別
は
い
け
な
い
」
と
い
う
認
識
は
極
め

て
高
い
こ
と
が
わ
か
り
ま
す
。

　
皆
さ
ん
は
こ
れ
ら
の
結
果
を
見
て
ど
う
思

い
ま
す
か
。

　
差
別
と
は
人
の
考
え
方
や
生
き
方
を
狭
め

て
し
ま
う
も
の
で
す
。
だ
か
ら
こ
そ
「
差
別

は
い
け
な
い
」
と
答
え
る
人
が
多
い
の
だ
と

思
い
ま
す
。
こ
れ
ま
で
の
取
り
組
み
に
よ
っ

て
差
別
の
実
態
は
よ
く
な
っ
て
い
る
も
の

の
、
依
然
と
し
て
残
っ
て
い
る
差
別
を
何
と

か
し
た
い
と
い
う
考
え
が
現
れ
て
い
る
の
で

は
な
い
で
し
ょ
う
か
。

■
ま
ず
は
、
知
る
こ
と
か
ら

　

学
校
に
お
け
る
同
和
教
育
だ
け
で
な
く
、

私
た
ち
の
周
り
に
は
人
権
問
題
に
関
す
る
地

そう思う
58.7％

どちらかといえばそう思う
32.3％

どちらかといえばそう思わない
3.3％

そう思わない 2.1％ 無回答 3.6％

■差別は人間として最も恥ずべき行為の一つであるとの
　意見について

区
別
懇
談
会
や
講
演
会
な
ど
、
差
別
解
消
へ

の
研
修
会
が
た
く
さ
ん
あ
り
ま
す
の
で
、
ぜ

ひ
ご
参
加
い
た
だ
き
た
い
と
思
い
ま
す
。

　
な
お
、
障
が
い
者
問
題
や
外
国
人
問
題
な

ど
、
ほ
か
の
人
権
課
題
に
つ
い
て
も
調
査
し

て
い
ま
す
が
、
こ
れ
ら
と
同
様
の
結
果
を
示

し
て
い
ま
す
。

　
調
査
結
果
を
ま
と
め
た
ダ
イ
ジ
ェ
ス
ト
版

も
作
成
し
て
い
ま
す
の
で
、
詳
し
く
は
お
問

い
合
わ
せ
く
だ
さ
い
。

【
問
い
合
わ
せ
】

　
人
権
政
策
・
男
女
共
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